

ОТЗЫВ

официального оппонента - доктора социологических наук, профессора Е.А. Назаровой на диссертацию Хомяковой Кристины Львовны по теме: «Теория глобализации Саскии Сассен», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности

22.00.01 - «Теория, методология и история социологии»

Актуальность темы диссертационного исследования Хомяковой Кристины Львовны, посвященного анализу теории глобализации современного американского социолога Саскии Сассен, обусловлена необходимостью изучения тех подходов, в рамках которых осуществляется социологическое осмысление глобализации, представляющей собой ключевой процесс современности. Именно глобализация сегодня определяет специфику значимых социальных трансформаций, а потому выступает основой интерпретации тенденций современности и служит её неотъемлемой характеристикой, что обуславливает актуальность и важность проведения комплексного анализа теории глобализации разработанной С. Сассен, ее соотнесения с другими ранее сложившимися научными концепциями и подходами. Подробное рассмотрение основных ее компонентов, выявление специфики социологического подхода Саскии Сассен позволяют раскрыть особенности концептуализации наиболее актуальных глобальных проблем в данной теории через новый ракурс видения социальных феноменов урбанизации, цифровизации, транснациональной миграции, социального неравенства и др.

Заявленная автором цель диссертационного исследования, заключающаяся в выявлении теоретико-методологических основ социологической теории глобализации С. Сассен, была в полной мере выполнена. Соискателю удалось продемонстрировать специфику и новизну рассматриваемой теории, раскрыть суть вводимых в научный оборот новых понятий и ключевых компонентов, обосновать необходимость их комплексного анализа.

Хомяковой К.Л. на достаточно высоком уровне были реализованы различные подходы и методы обоснования полученных результатов и выводов, изучены и критически проанализированы работы и теоретические положения идей не только самой С. Сассен, но и ряда других ученых, что позволяет увидеть значимость и место рассматриваемой теории в системе социологического знания. О высокой теоретической подготовленности диссертанта говорит и обширный список использованной литературы, содержащий 290 наименований, преимущественно на иностранном языке, в том числе 44 публикации работ С. Сассен. Выводы и результаты, полученные диссидентом, представляются *обоснованными и достоверными*, так как опираются на результаты анализа обширного теоретического материала и существующую научно-методологическую базу.

Диссертацию отличает *последовательность и логичность* построения материала. Структуру работы выстроена в соответствии с логикой решения сформулированных задач исследования и включает введение, две главы, содержащие шесть параграфов, заключение, список литературы и приложение.

Во Введении автором продемонстрирована актуальность темы диссертационного исследования, объект и предмет исследования соответствуют заявленной теме, адекватным образом сформулированы цель и задачи исследования. На основании анализа обширного объема литературы К.Л. Хомяковой был сделан вывод о том, что в современной науке отсутствуют комплексные исследования теории глобализации С. Сассен, которые позволили бы сформировать целостное представление о подходе этого социолога и о специфике проблем, на изучении которых она и сосредотачивается в диссертационном исследовании.

В первой главе работы определены теоретико-методологические основы исследования глобализации в творчестве С. Сассен, определена значимость сетевого подхода для ее теории, рассмотрены ключевые понятия и категории в контексте экономического и социально-политического

аспектов глобализации. Достоинством диссертационного исследования является стремление соискателя представить обоснованную критику теории С. Сассен, выявить сильные и слабые стороны ее исследовательского подхода.

Во второй главе диссидентант осуществляет раскрытие содержания концепций глобальных городов, транснациональной миграции и социального неравенства в теории С. Сассен, которые представляют собой основные направления ее исследований. Их анализ, проведенный К.Л. Хомяковой, позволяет сделать вывод о явной взаимосвязи данных компонентов в теории С. Сассен, а также значительно дополнить общее представление о современности, что весьма значимо с точки зрения приращения социологического знания. Выявленные автором диссертационного исследования свойства глобальных городов позволяют получить представление о взаимодействии локальных и глобальных субъектов, охарактеризовать специфику современных процессов миграции и образования новых форм социального неравенства.

В заключении диссидентант подводит итоги проведенного исследования, формулирует его основные выводы и обосновывает наиболее перспективные направления дальнейшего научного поиска. Представленные К.Л. Хомяковой выводы свидетельствуют о реализованности задач, обозначенных во Введении диссертационного исследования.

Несомненным достоинством данной диссертации является проведенное автором комплексное исследование теории глобализации С. Сассен, рассмотрение основных понятий, вводимые в научный оборот и используемых этим социологом. Диссидентант грамотно подошел к раскрытию темы, четко указал на возможности и ограничения рассматриваемого подхода, продемонстрировал и аргументировал эвристическую ценность теории С. Сассен.

Приведенные результаты имеют явно выраженную теоретическую значимость, их инновационность проявляется в обогащении социологической

теории новыми концептуальными конструктами и исследовательскими подходами, позволяющими рассмотреть процессы глобализации с ракурсов концепций глобальных городов, миграции и неравенства. *Научная новизна диссертационного исследования* заключается в том, что были выявлены теоретико-методологические основы теории глобализации С. Сассен (в частности, обосновано значение сетевого подхода для ее теории), продемонстрирована специфика исследовательского подхода американского социолога, которая состоит во включении в дискурс о глобализации «городской проблематики» и ее структурных компонентов.

Научно-практическая значимость диссертации проявляется в том, что проведенное К.Л. Хомяковой исследование стало логическим продолжением исследовательской тенденции формирования методологического фундамента для изучения процесса глобализации в современной социологической теории, дополнив ее комплексным анализом глобальных проблем современности, который предлагает С. Сассен. Результаты рассматриваемого научного исследования способствуют упорядочиванию, углублению и расширению взглядов на глобализацию в современной социологии. Внимания заслуживают введённые в научный оборот понятия (подробно рассмотренные автором в первой главе диссертации), которые могут служить основой для проведения дальнейших теоретических и эмпирических исследований.

Прикладная значимость данной диссертации лежит: во-первых, - преимущественно как в плоскости преподавания социологических дисциплин, так и в сфере дальнейших эмпирических исследований актуальных социальных проблем и процессов в контексте глобальных детерминант; во-вторых, - в учебно-методической деятельности социологических подразделений вузов, а также в планировании и проведении прикладных социологических исследований локального круга задач; в-третьих, - в разработке учебно-методических пособий, учебных и исследовательских программ.

При всех несомненных достоинствах диссертационного исследования К.Л. Хомяковой необходимо сделать ряд замечаний, который носят в большей степени рекомендательный характер.

1. При том, что автор довольно тщательно проработал методологию С.Сассен, выявив основные детерминанты глобализации, было бы оправдано представить рассмотренные направления исследования и отдельные его концепты в виде системы, в которой можно было бы визуализировать выявленные и предполагаемые взаимосвязи и взаимозависимости всех элементов теории.

2. В диссертации, на наш взгляд, доминирует повествовательный, реферативный стиль, в целом, позволяющий раскрыть некоторые нюансы формирования теоретико-методологической основы социологической теории глобализации С.Сассен. Однако более четко сформулированная авторская позиция, критические оценки рассматриваемой концепции позволили бы оценить глубину проведенного анализа, универсальность и долговечность рассматриваемой теории.

3. Одним из способов оценки валидности рассматриваемых концептуальных социологических разработок могла бы быть верификация их яркими примерами из социальной практики. Можно рекомендовать автору в перспективе обратить внимание на этот прием доказательства и аргументации адекватности концепции актуальным проблемам современности.

Следует отметить, что, вышеуказанные замечания не снижают значимости представленного к защите диссертационного исследования К.Л. Хомяковой.

Содержание автореферата в полной мере соответствует содержанию диссертации. Диссертация прошла внушительную *апробацию*: научные результаты, представленные в работе, отражены в 16 научных публикациях автора, в том числе в статьях в ведущих научных изданиях, индексируемых в международных базах данных и в журналах из перечня, рекомендованного

Министерством науки и высшего образования РФ и утвержденного Ученым советом МГУ имени М.В. Ломоносова для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата социологических наук, а также неоднократно представлялись К.Л.Хомяковой на российских и международных конференциях и научных семинарах, что также характеризует соискателя как самостоятельного исследователя.

Диссертация К.Л. Хомяковой «Теория глобализации Саскии Сассен» является самостоятельным и завершенным научным исследованием, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития социологической науки и соответствующим паспорту специальности 22.00.01 – «Теория, методология и история социологии», а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно приложениям №5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Соискатель Хомякова Кристина Львовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.01 – «Теория, методология и история социологии».

Официальный оппонент:

Профессор, доктор социологических наук,
профессор кафедры социологии
факультета международной журналистики
Назарова Елена Александровна



Контактные данные:

Тел.: +7 495 2254089 #13-88, e-mail: socio17@yandex.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:
22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы

Адрес места работы:

119454, Москва, проспект Вернадского, д. 76
ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений
(университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»
Тел.: +7 495 234-84-81, e-mail: login@inno.mgimo.ru



Е.А. Назарова заверб

С.Р. Шишкова